

УДК 343.95

ЭКСПЕРТИЗА СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ОСОБЕННОСТЕЙ ЧЛЕНОВ ПРЕСТУПНОЙ ГРУППЫ И ИХ РОЛИ В ПРЕСТУПЛЕНИИ

Кен С. К., Студентка Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия, svetlanka.ken@mail.ru

Аннотация: *В статье представлены результаты исследования социально-психологических особенностей членов преступных групп, а также их роли в преступлении. Выделены психологические черты преступной группы как социальной общности. Существующие в настоящее время данные позволяют провести экспертизу и показать опасность преступной группы по сравнению с преступниками – одиночками.*

Ключевые слова: *преступная группа, социально-психологическая экспертиза*

EXAMINATION OF SOCIAL-PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF THE CRIMINAL GROUP MEMBERS AND THEIR ROLES IN THE CRIME

Ken S. K., Student FP SRI of
Tomsk State University Tomsk,
Russia, svetlanka.ken@mail.ru

Annotation: *The article presents the results of the study of socio-psychological characteristics of members of criminal groups, as well as their role in the crime. Selected psychological traits of criminal group as a social community. The data currently available allow the examination and show the danger of a criminal group in comparison with single criminals.*

Keywords: *criminal group, social and psychological examination*

В современном обществе в настоящее время организованная преступность представляет собой одну из самых наиболее негативных и сложных социальных проблем. Растущие масштабы организованной преступности представляют угрозу, как безопасности государства, так и общества в целом. Поскольку организованная преступность усиливает свои позиции, монополизировав многие виды противоправной деятельности, она активно внедряется в экономику, а в последнее время стремится проникнуть в структуры власти.

Судебно-психологическая экспертиза назначается в период предварительного следствия, когда преступление совершено в условиях сложившейся неформальной группы с асоциальной и криминальной направленностью. Перед следствием возникают вопросы о групповых ролях обвиняемых. Индивидуальное поведение членов группы в значительной степени определяется психологической структурой группы.

Исследование социально – психологических особенностей личности членов преступной группы осуществляется в период расследований преступлений, совершённых ими в составе криминальной общности. Деятельность преступной группы как социальной

общности имеет более высокий уровень опасности в обществе по сравнению с преступниками-одиночками. Серьёзность причиняемого преступной группой вреда обусловлена тем, что объединённые усилия её членов обеспечивают многообразие способов совершения преступлений, а значит, увеличивают вероятность достижения реального в криминале.

Для преступных групп характерными являются следующие признаки:

- Организованность – т. е. наличие строгой дисциплины, подчинённости низшего звена высшему;
- Сплочённость – степень связи членов между собой, мотивационная система тяготения, личные интересы и потребности;
- Защищённость – это наличие в структуре защитных блоков, которые поддерживаются механизмами психического воздействия, а нередко и физического насилия;
- Устойчивость – стойкие преступные связи и способность восстанавливать структуру целиком или частично после дестабилизации.

Целью взаимодействия психолога и сотрудников правоохранительных органов является получение важной информации о психологическом механизме объединения в преступные группы, выявление в её структуре « слабого» звена, анализ динамики групповых процессов, распределения ролей, с последующей изоляцией или дискредитацией лидера и дестабилизацией или разобщением членов.

Задача эксперта – психолога состоит в выявлении среди подозреваемых членов преступной группы лиц, подверженных стороннему влиянию, склонных к употреблению алкоголя, наркотиков и другого, что, как правило, является катализатором, активизирующим преступную установку, отличающихся робостью или слабой волевой активностью.

Большую трудность представляет решение вопроса о дифференциации конкретной роли каждого участника в преступных эпизодах, в особенности в убийствах, совершённых членами преступной группы совместно. Психолог может установить неформальных лидеров, которые часто пытаются завуалировать, т. е. принизить свою истинную роль, активно противодействуя расследованию.

Эксперт-психолог способен дать заключение о степени влияния группы на каждого отдельного участника, установить наиболее типичные формы взаимодействия между членами группы, как при совершении преступлений, так и в процессе расследования.

В ходе психологического анализа организованной преступной группы необходимо определить степень её антиобщественной направленности, её цели и мотивы, а также специфику эмоциональных связей между членами группы. При анализе эмоциональных связей необходимо тщательное изучение индивидуально-психологических характеристик каждого члена группы.

При этом очень важным является выявление не только лидерских позиций среди подозреваемых, но также позиции конформистов, которые обязательно присутствуют в каждой преступной группе. Психологический анализ поможет следствию раскрыть психологическую характеристику мотивации поведения оппозиционера и улучшить следственный процесс.

Данная экспертиза направлена на установление внутренней структуры группы. Её членами могут быть как совершеннолетние, так и несовершеннолетние лица.

Перед экспертами могут быть поставлены следующие вопросы:

- Каковы индивидуально-психологические особенности личности подследственных?
- Кто из подследственных имеет психологические особенности личности, позволяющие ему занимать лидирующее положение в группе?
- Кому из подследственных присущи такие особенности личности, как робость, зависимость, повышенная внушаемость, либо повышенная агрессивность, жестокость (в зависимости от того, что именно интересует следствие)?
- Имеются ли в группе социально-психологические признаки высокой организованности, сплочённости, а если имеются, то в чём они конкретно выражаются?

Значит, основная задача эксперта-психолога на этом этапе - установить наиболее типичные формы взаимодействия между членами группы, которые закрепились как при совершении преступлений, так и в процессе проведения следственных действий. А также выявить лидеров, которые пытаются скрыть свою истинную роль, активно противодействуя расследованию, оппозиционера, «слабое» звено и роль каждого члена в отдельности при совершении конкретного преступления.

Судебно-психологическая экспертиза индивидуально-психологических особенностей членов преступных групп может осуществляться и в местах лишения свободы или учреждениях закрытого типа, где отбывают наказание лица, совершившие преступления. Мотивами объединения осуждённых в группы могут быть: поиск единомышленника по отношению к наказанию, требованиям режима, психологическому воздействию со стороны администрации, сходство судеб, симпатии, национальность. Вначале осуждённый ориентируется на одного человека, но так как тот имеет связи в общности осуждённых, образуется малая группа, которая может увеличиться в размерах. Отличительная особенность формирования таких групп – стихийность и независимость от администрации учреждения. Возникнув, каждая малая группа проходит свой путь развития и формирования.

В создании преступных групп и вовлечении в них менее устойчивых осуждённых важная роль принадлежит особо опасным рецидивистам. Формируя специфические отношения между членами группы, скрывая нарушения осуждёнными режима содержания и совершение ими преступлений, они стремятся активно противодействовать администрации учреждения.

Здесь достаточно сложная для психолога задача – это выявление лидерской структуры, а также подстрекателей к нарушению режима, исполнителей, отверженных изгоев в среде осуждённых. Лидер-авторитет стремится играть разные роли, исходя из характера тех межличностных отношений, в которые они вступают: неофициальные – среди членов группы, официальные – при взаимодействии с администрацией.

Сейчас значительно возрастает общественная опасность при совершении групповых преступлений. Она возникает в результате того, что члены преступных групп оказывают друг другу психологическую поддержку. Тогда каждый чувствует себя в группе более уверенно, это в свою очередь, способствует принятию решений о совершении более тяжких преступлений. Группе доступны такие способы совершения преступлений, которые не сможет использовать преступник-одиночка. В группе идёт быстрее процесс передачи преступного опыта, если им владеет один член группы, то вскоре его перенимают и другие. Следовательно, возрастает суммарный ущерб от совершённых преступлений. Преступная деятельность группы может быть легко расширена как в пространстве – участники группы могут действовать самостоятельно в разных местах, так и во времени – участники группы могут действовать в разное время.

С помощью же судебно-психологической экспертизы преступной группы можно проверить состоятельность утверждений членов группы об их участии в совершении

преступления. А социально-психологическая экспертиза преступной группы позволяет выявить уровень организованности группы, групповой статус и ролевую дифференциацию членов при совершении группового преступления или ведении групповой преступной деятельности.

Таким образом, умелое использование психологических характеристик преступных групп, психофизиологических особенностей их лидеров, сведений о психологических причинах противоречий в преступных группах, являются неотъемлемыми условиями эффективной борьбы с организованной преступностью.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Васильев В. Л. Юридическая психология / В. Л. Васильев. —М. : 2003.
2. Васильева Н.В. Судебная экспертиза и ее клинико-психологические основания / Н.В. Васильева, И.А. Горьковая. — СПб. : Питер, 1997.
3. Егоров В.Ф. Психология групповых нарушений общественного порядка / В.Ф. Егоров —М., 2000.
4. Овчинский В.С. Основы борьбы с организованной преступностью / В.С Овчинский, В.Е. Эминов, Н.П. Яблоков —М. : «ИНРА-М», 1996
5. Сафуанов Ф.С. Судебно-психологическая экспертиза в уголовном процессе / Ф.С Сафуанов —М., 2000.
6. Ситковская О.Д. Судебно-психологическая экспертиза. / О.Д Ситковская —М., 2005